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Άγιος Αντώνιος ο Μέγας

Εορτάζει στις 17 Ιανουαρίου εκάστου έτους.
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Έχει τι μείζον ουρανὸς και των Νόων,
Έξαρχον Αντώνιον Ασκητών έχων.

Εβδομάτη δεκάτη Αντώνιον ένθεν άειραν.

Βιογραφία
Ο Μέγας Αντώνιος γεννήθηκε το 251 μ.Χ. στην Άνω Αίγυπτο από πλούσιους και 
ενάρετους γονείς, τους οποίους έχασε σε νεαρή ηλικία. Συγκεντρώνει όμως την 
προσοχή του στην μυστική θεωρία των μοναχών της ερήμου και στην φροντίδα 
της μικρής αδελφής του. Γρήγορα αποφασίζει να εγκαταλείψει τα εγκόσμια και 
αναχωρεί για την έρημο, αφού πρώτα τακτοποίησε την μικρότερη αδελφή του και 
μοίρασε την μεγάλη πατρική περιουσία στους φτωχούς της περιοχής του.

Στην έρημο παίδευσε την ψυχή του και τιθάσευσε τα πάθη του φθάνοντας στα 
ανώτατα όρια της άσκησης ώστε η ψυχή του αγίου μπορούσε να εξέρχεται του 
σώματός του ενώ βρισκόταν ακόμη εν ζωή. Γίνεται το πρότυπο των ασκητών. 
Πολλοί εξ αυτών έφθαναν στην έρημο για να τον ακούσουν και να τον 
συμβουλευθούν. Παρέδωσε την μακάρια ψυχή του στον μισθαποδότη Θεό σε ηλικία 
105 ετών.

Αν και, όπως λέγει ο Μέγας Αθανάσιος, μία από τις τελευταίες επιθυμίες του Οσίου 
Αντωνίου ήταν να μείνει κρυφός ο τόπος της ταφής του, οι μοναχοί που μόναζαν 
κοντά του έλεγαν ότι κατείχαν το ιερό λείψανό του, το οποίο επί Ιουστινιανού (561 
μ.Χ.), κατατέθηκε στην Εκκλησία του Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου στην 
Αλεξάνδρεια και από εκεί αργότερα, το 635 μ.Χ., μεταφέρθηκε στην 
Κωνσταντινούπολη.

Η Σύναξή του ετελείτο στη Μεγάλη Εκκλησία.

Ἀπολυτίκιον (Κατέβασμα)
Ἦχος δ’.
Τόν ζηλωτήν Ἠλίαν τοῖς τρόποις μιμούμενος, τῷ Βαπτιστῇ εὐθείαις ταῖς τρίβοις 
ἑπόμενος, Πάτερ Ἀντώνιε, τῆς ἐρήμου γέγονας οἰκιστής, καί τήν οἰκουμένην 
ἐστήριξας εὐχαῖς σου· διό πρέσβευε Χριστῷ τῷ Θεῷ, σωθῆναι τάς ψυχάς ἡμῶν.

Κοντάκιον
Ἦχος β’. Τά ἄνω ζητῶν
Τούς βιωτικούς θορύβους ἀπωσάμενος, ἡσυχαστικῶς τόν βίον ἐξετέλεσας, τόν 
Βαπτιστήν μιμούμενος, κατά πάντα τρόπον Ὁσιώτατε. Σύν αὐτῷ οὖν σέ 
γεραίρομεν, Ἀντώνιε Πάτερ, τῶν Πατέρων κρηπίς.
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Οπτικοακουστικό Υλικό

Ακούστε το απολυτίκιο!

Ακούστε το απολυτίκιο!

Αποκάλυψη του Αγίου Αντωνίου για τη Μοναχική χάρη

Ο Άγιος Αντώνιος έλεγε: «Παρακάλεσα τον Θεό ζητώντας να μου δείξει με ποια 
βοήθεια είναι προικισμένος ο Μοναχός για την καλογερική χάρη και μου έδειξε 

μεγάλη πύρινη λαμπάδα και πλήθος οπλισμένων Αγγέλων, οι οποίοι κυκλώνουν τον 
Μοναχό που προθυμοποιείται να σωθεί. Και ακούστηκε φωνή από το Άγιο Πνεύμα η 

οποία έλεγε στους Αγγέλους: «Σε όλη του τη ζωή να μην απομακρυνθείτε από 
αυτόν».

Όταν είδα τόσο μεγάλη βοήθεια, αναστέναξα και είπα στον εαυτό μου. Αλίμονο σε 
σένα, Αντώνιε! Πόση βοήθεια σου έστειλε ο Θεός για να σε προφυλάξει και εσύ 
αμελείς!

Πάλι έκανα προσευχή και είπα: «Κύριε, πώς εξαπατά ο Διάβολος και παραπλανά 
τον Μοναχό, όταν αυτός είναι περικυκλωμένος με τόση βοήθεια;» Και άκουσα πάλι 
εκείνη τη φωνή να μου λέει: «Να το ξέρεις ότι ο Διάβολος δεν έχει δύναμη να 
νικήσει τον Μοναχό επειδή με την ενσάρκωσή μου κομμάτιασα τη δύναμή του, 
αλλά ο καθένας νικιέται από την δική του αμέλεια και την ελλιπή φροντίδα».

Και εγώ είπα· «Κύριε, άραγε όλοι οι Μοναχοί έχουν τέτοια βοήθεια;»

Και μου έδειξε ο Κύριος μεγάλο πλήθος Μοναχών και καθένας από αυτούς είχε την 
προσωπική του βοήθεια την οποία είδα την πρώτη φορά, δηλαδή μια μεγάλη 
λαμπάδα πύρινη και γύρω από αυτόν μια στρατιά Αγγέλων. Όταν τα είδα αυτά 
είπα: Μακάριο είναι και ευτυχισμένο το γένος των χριστιανών και ιδιαίτερα 
μακάριοι είναι οι Μοναχοί οι οποίοι έχουν για βοήθειά τους τέτοιον Δεσπότη καλό, 
φιλάνθρωπο και ελεήμονα. Λοιπόν και εμείς, αδελφοί, ας φροντίζουμε χωρίς 
αμέλεια για την σωτηρία της ψυχής, για να αξιωθούμε την Βασιλεία των Ουρανών, 
με τη χάρη και τη φιλανθρωπία του Κυρίου μας Ιησού Χριστού, στον Οποίο 
ταιριάζει κάθε δόξα μαζί με τον Πατέρα και το Άγιο Πνεύμα στους αιώνες των 
αιώνων. Αμήν».

Πηγή: Ιερά Μονή Παντοκράτορος Μελισσοχωρίου
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Αγιογραφίες / Φωτογραφίες

Άγιοι Aντώνιος, Eυθύμιος και Σάββας ο Ηγιασμένος – 1766 μ.Χ. – Nέα 
Σκήτη, Άγιον Όρος
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Άγιος Αντώνιος ο Μέγας – Καζακίδου Μαρία© (byzantineartkazakidou. blogspot.com)

Άγιος Αντώνιος ο Μέγας – άγνωστος ζωγράφος κρητικού εργαστηρίου, τέλη 16ου – αρχές 17ου αιώνα 
μ.Χ.
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Άγιος Αντώνιος ο Μέγας – Λυδία Γουριώτη© (lydiagourioti-iconography.blogspot.gr)
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Άγιος Αντώνιος ο Μέγας – 17ος αι. μ.Χ. – Mονή Διονυσίου, 
Άγιον Όρος
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Άγιος Αντώνιος ο Μέγας, Μονή Παμμακάριστου
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Άγιος Aντώνιος και Άγιος Παύλος ο Θηβαίος – β’μισό του 17ου αι. μ.Χ. – Mονή Ξηροποτάμου, Άγιον 
Όρος
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